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1.   IDENTIFIKÁCIA POSKYTOVATEĽA SOCIÁLNYCH 
SLUŽIEB

Názov zariadenia        ARCUS – Špecializované zariadenie a zariadenie pre seniorov 
                                      
Adresa:                        Skladná 4, 040 01 Košice 

IČO:                             35538562

DIČ:        2021588855

Právna forma:             rozpočtová organizácia VÚC

Riaditeľ:                       Ing. Juraj Briškár

č.tel:   055/7292351

fax:                               055/7292492

e-mail:                           riaditel@arcuskosice.sk

web:  www.arcuskosice.sk

Bankové spojenie:   Štátna pokladnica

č. účtu:                         7000185609/8180 

Zriaďovateľ:                Košický samosprávny kraj

Zariadenie ARCUS bolo zriadené dňom 1.8.2001 Krajským úradom v Košiciach ako 
Domov  dôchodcov.  Od 1.7.2002  sa  stal  zriaďovateľom  Domova  dôchodcov  a  Domova 
sociálnych  služieb  Košický  samosprávny  kraj.  Na  základe  zriaďovacej  listiny  zo  dňa 
2.11.2009 došlo od 1.1.2010 k zmene názvu rozpočtovej organizácie na ARCUS – ŠZ, ZpS 
a DSS. K 31.12.2012 bolo v zariadení  ukončené poskytovanie sociálnej  služby v domove 
sociálnych  služieb  a od 1.1.2013 došlo k zmene názvu zariadenia  na ARCUS-ŠZ a ZpS. 
Zariadenie  má právnu subjektivitu  a  ako rozpočtová organizácia  je  napojené na rozpočet 
KSK v Košiciach. 

Účelom  zariadenia  ARCUS  je  poskytovanie  združených  sociálnych  služieb  – 
Špecializovanom  zariadení  a  Zariadení  pre  seniorov   v zmysle  zákona  č.  448/2008  Z.z. 
o sociálnych  službách  a v súlade  so  schválenou  Koncepciou  rozvoja  sociálnych  služieb  v 
Košickom kraji.
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 PREDMET ČINNOSTI  ORGANIZÁCIE A CIEĽOVÉ SKUPINY 

Predmetom činnosti  je  poskytovanie  sociálnych  služieb  na  riešenie  nepriaznivej 
sociálnej  situácie  z dôvodu  ťažkého  zdravotného  postihnutia,  nepriaznivého  zdravotného 
stavu alebo z dôvodu dovŕšenia  dôchodkového  veku.  Zariadenie  ARCUS – ŠZ a ZpS 
poskytuje   odborné   činnosti  (ošetrovateľskú  starostlivosť,  sociálnu  rehabilitáciu,  sociálne 
poradenstvo  a  pod.),  obslužné  činnosti  (ubytovanie,  stravovanie,  pranie  a pod.)  a  ďalšie 
činnosti  v súlade  so  zákonom  č.  448/2008  Z.z  o sociálnych  službách  v znení  neskorších 
predpisov  zamestnancami s požadovanou kvalifikáciou. 

Zariadenie  ARCUS  v špecializovanom   zariadení poskytuje  sociálnu  službu 
fyzickej osobe, ktorá je odkázaná na pomoc inej fyzickej osoby a jej stupeň odkázanosti je 
najmenej  V podľa prílohy č.3 a má zdravotné  postihnutie,  ktorým je  najmä Alzheimerova 
choroba,  Parkinsonova  choroba,  vývinová  porucha,  skleróza  multiplex,  schizofrénia, 
demencia rôzneho typu etiológie, hluchoslepota, AIDS.

Zariadenie ARCUS  v zariadení pre seniorov  poskytuje sociálnu službu podľa § 35 
zákona č. 448/2008 Z.z  v znení neskorších predpisov 
- fyzickej osobe,  ktorá  dovŕšila  dôchodkový  vek  a  je odkázaná  na pomoc inej fyzickej 
osoby  a  jej  stupeň  odkázanosti  je  najmenej  IV  podľa  prílohy  č.3,  alebo
- fyzickej  osobe,  ktorá dovŕšila  dôchodkový vek a poskytovanie  sociálnej  služby v tomto 
zariadení potrebuje z iných vážnych dôvodov.
 Zariadenie  ARCUS    v  domove  sociálnych  služieb poskytovalo  v  roku  2012 
sociálnu službu podľa § 38 zákona č. 448/2008 Z.z   fyzickej osobe, ktorá bola odkázaná na 
pomoc inej fyzickej osoby a jej stupeň odkázanosti bol najmenej V podľa prílohy č.3, alebo 
fyzickej osobe, ktorá bola nevidiaca alebo prakticky nevidiaca a jej stupeň odkázanosti bol 
najmenej III podľa prílohy č.3.  

Zariadenie ARCUS – ŠZ a ZpS  poskytuje pomoc pri odkázanosti na pomoc inej fy-
zickej osoby, základné sociálne poradenstvo, sociálnu rehabilitáciu, ošetrovateľskú starostli-
vosť, ubytovanie, stravovanie, upratovanie, pranie, žehlenie a údržbu bielizne a šatstva, za-
bezpečuje pracovnú terapiu a záujmovú činnosť a utvárajú sa podmienky na prípravu stravy, 
výdaj  stravy,  vykonávanie  nevyhnutnej  základnej  osobnej  hygieny,  vzdelávanie,  výchovu, 
úschovu cenných vecí. 
Štatutárnym orgánom zariadenia ARCUS – ŠZ a ZpS   je riaditeľ, ktorého vymenúva a od-
voláva Zastupiteľstvo KSK. 

Zariadenie ARCUS – ŠZ a ZpS   hospodári s majetkom vo vlastníctve KSK, ktorý mu 
bol zverený na plnenie jeho činnosti.  Vo vzťahu k iným právnickým a fyzickým osobám 
vystupuje ako správca a užívateľ tohto majetku.

KAPACITA  ZARIADENIA  ARCUS

Celková kapacita zariadenia je 200 miest.
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Účelom zariadenia je poskytovanie sociálnych služieb v špecializovanom zariadení a 
zariadení pre seniorov. Cieľové kapacity pre jednotlivé druhy sociálnych služieb k 31.12.2012 
boli nasledovné:
ŠZ -   59 miest
ZpS - 134 miest
DSS -    7 miest
      V súlade so schválenou III. etapou Optimalizácie siete poskytovania sociálnych služieb 
v zariadení  ARCUS  sa  k 31.12.2012  ukončilo  poskytovanie  sociálnej  služby  v Domove 
sociálnych služieb. U siedmich klientov, ktorým sa poskytovala sociálna služba v DSS bol 
preposúdený  ich  zdravotný  stav  a  od  1.1.2013  sa  im  poskytuje  sociálna  služba 
v Špecializovanom zariadení. V priebehu rokov 2013-2014 je predpoklad, že sa zníži kapacita 
zariadenia  pre  seniorov  na  80  prijímateľov  sociálnej  služby  a  zvýši  sa  kapacita 
v Špecializovanom zariadení na 120.  

2.      PREVÁDZKOVÉ PODMIENKY   POSKYTOVANIA 
SOCIÁLNYCH SLUŽIEB    
                                                                                                                           
Objekt a areál je situovaný v širšom centre mesta, v Mestskej časti Košice – Juh. Aj 

napriek  polohe  centra  je  prostredie  v ktorom  sa  zariadenie  nachádza  tiché,  mimo  rušnej 
komunikácie  a tým sú vytvorené  optimálne  podmienky na pokojné prostredie,  na kontakt 
s celomestským spoločenským životom, integráciou.

Budova zariadenia je päťpodlažná s členením na 
dva trakty a to trakt  A pre čiastočne alebo  úplne 
imobilných prijímateľov sociálnych služieb a trakt 
B  pre  seba  obslužných  prijímateľov  sociálnych 
služieb. Na každom podlaží je rozmiestnených v 
trakte  A  jedenásť  dvojposteľových   izieb 
uniformného  vybavenia  a  v  trakte  B   je  deväť 
dvojposteľových  izieb.  Každá  izba  balkón, 
predsieň  a  hygienické  a  sociálne   zariadenie 
vybavené  vaňou,  madlami,  sušiakom na  osobnú 

bielizeň a  balkón. Zariadenie nemá z  hľadiska farebného ladenia charakter nemocničného 
prostredia,  spĺňa  však  všetky podmienky  poskytovania  pomoci  pri  životne  nevyhnutných 
dôležitých  úkonov.  Pocit  väčšej  istoty  a bezpečnosti  dodáva  občanom  aj  signalizačné 
prepojenie  s centrálnym  panelom  v ošetrovni  na  každom  podlaží,  ktoré  je  možné  využiť 
kedykoľvek,  zvlášť  pri  náhlych  príhodách  a nevoľnosti.  Spoločné  priestory  sú  riešené 
veľkoryso  s možnosťami  využitia  k spoločensko  –  kultúrnym  aktivitám  jednotlivcov  a  
skupín.  Priestrannosť,  svetlosť,  vzdušnosť  priestorov  zariadenia  je  pozitívom pre  celkovú 
psychoklímu občanov.
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Výhodou zariadenia  je pomerne  veľká záhrada,  ktorá svojou  relaxačnou funkciou 
prispieva k vhodnej psychoklíme občanov.  K ďalšej výhode zariadenia patria rehabilitácie 
(napr. vodoliečba, elektroterapia a magnetoterapia), ktoré sa vykonávajú v miestnosti telesnej 
výchovy (telocvični), v priestoroch bazéna a sauny. 

3.    ŠTRUKTÚRA PRIJÍMATEĽOV SOCIÁLNYCH SLUŽIEB

 Zariadenie  poskytuje  starostlivosť  200  prijímateľom  sociálnych  služieb.  Bližšiu 
štruktúru klientov podľa veku, pohlavia a  mobility uvádzajú Tabuľky č. 1-3 a ich grafické 
zobrazenie. 

                       Tabuľka č. 1 Rozdelenie klientov zariadenia ARCUS  podľa pohlavia k 31.12.2012 
            

Zariadenie: Ženy Muži Spolu:

Špecializované  zariadenie 43 16 59

Zariadenie pre seniorov 87 47 134

Domov sociálnych služieb 5 2  7

Spolu: 135 65 200

Graf č. 1 Rozdelenie klientov zariadenia ARCUS  podľa pohlavia k 31.12.2012
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V zariadení bola k 31.12.2012 nasledovná  veková štruktúra klientov: 

Tab. č. 2 Veková štruktúra klientov zariadenia ARCUS  k 31.12.2012

Veková štruktúra: Špecializované Zariadenie pre Domov sociálnych
zariadenie seniorov služieb

 od 40- 59 rokov 1 3  3
      60 -74 rokov 14  33 3
      75- 89 rokov 36  85  1
nad 90 rokov 8 13  0

Graf č. 2 Veková štruktúra klientov zariadenia ARCUS  k 31.12.2012
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4.   PREHĽAD SOCIÁLNYCH SLUŽIEB VYKONÁVANÝCH     
      V PRIEBEHU ROKA 2012 

Hlavným  cieľom  zariadenia  je  zabezpečovanie  kvalitnej  starostlivosti  s humánnym  a 
etickým prístupom k prijímateľom sociálnych služieb, vytvorenie ovzdušia a pocitu domova a 
súkromia,  s rešpektovaním  a  dodržiavaním  charty  práv  a  slobôd  prijímateľov  sociálnych 
služieb.

Zariadenie  ARCUS poskytuje  podľa  zákona  č.  448/2008 Z.z  o  sociálnych  službách  v 
znení  neskorších  predpisov  odborné,  obslužné  a  ďalšie  činnosti,  ktoré  sú  zamerané   na 
prevenciu  vzniku  nepriaznivej  situácie,  riešenie  nepriaznivej  situácie,  alebo  zmiernenie 
nepriaznivej situácie fyzickej osoby, zachovanie alebo obnovu a rozvoj schopnosti fyzickej 
osoby  viesť  samostatný  život,  zabezpečenie  nevyhnutných  podmienok  na  uspokojenie 
základných životných potrieb fyzickej osoby, riešenie krízovej intervencie situácie fyzickej 
osoby a prevenciu sociálneho vylúčenia. 

Zariadenie  pristupuje  pristupuje  ku  každému  klientovi  individuálne,  citlivo  a 
profesionálne.  Zabezpečuje  prijímateľom  sociálnych  služieb  nielen  základné  fyziologické 
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potreby,  ale aj pocit  bezpečia,  príjemnej atmosféry a to hlavne prístupom zamestnancov a 
zmysluplným naplnením dňa.

POSKYTOVANIE SOCIÁLNYCH SLUŽIEB V ZMYSLE ZÁKONA č.  448/2008  Z.z.  O  
SOCIÁLNYCH SLUŽBÁCH V ZNENÍ NESKORŠÍCH PREDPISOV:
-  základné  sociálne  poradenstvo  spočíva  v poskytovaní  základných  informácií 
o možnostiach riešenia problémov  prijímateľov sociálnej služby a v sprostredkovaní ďalšej 
odbornej  pomoci  (psychologickej,  právnej,  inej).  V rámci  sociálneho  poradenstva  sú 
poskytujované  poradenské  služby  aj  občanom  mesta  Košice  a blízkeho  okolia.  Jedná  sa 
o poskytovanie  konkrétnych  informácií  o možnostiach  poskytovania  sociálnej  služby 
v špecializovanom zariadení, zariadení pre seniorov alebo v  inom zariadení v  zmysle zákona 
448/2008  o sociálnych  službách  v.z.n.  Súčasťou  sociálno-  poradenskej  činnosti  je  aj 
spolupráca s rodinnými príslušníkmi prijímateľov sociálnej služby,  čo vedie k skvalitneniu 
poskytovaných služieb.

- pomoc pri odkázanosti na pomoc inej fyzickej osoby

- pomoc pri uplatňovaní práv a právom chránených záujmov

- sociálna rehabilitácia je odborná činnosť zameraná na podporu samostatnosti, nezávislosti, 
sebestačnosti fyzickej osoby. Cieľom je podporovať samostatnosť prijímateľov pri všetkých 
činnostiach  a aktivitách.  To  sa  realizuje  nácvikom  a rozvojom  sociálnych  zručností, 
posilňovaním  samostatných  návykov  pri  sebaobsluhe  a pri  sociálnych  aktivitách  (napr. 
samostatná  orientácia  v novom  prostredí,  nácvik  používania  kompenzačných  pomôcok, 
nácvik priestorovej orientácie a samostatného pohybu, samostatné vybavovanie jednoduchých 
úradných  záležitostí  a podobne).  V neposlednom  rade  úlohou  sociálnej  rehabilitácie  je 
socializácia  prijímateľa  sociálnej  služby  do  nového  sociálneho  prostredia,  do  ktorého 
prichádza.

-  ošetrovateľská  činnosť  v zariadení  je  súbor  pracovných  činností,  ktoré  vykonávajú 
zdravotnícki pracovníci s cieľom predĺžiť a skvalitniť život klientov v zariadení ARCUS – ŠZ 
a ZpS.  Zdravotnícky  personál  poskytuje  klientom kontinuálnu,  systematickú,  racionálnu  a 
individualizovanú  ošetrovateľskú  starostlivosť.  Pri  napĺňaní  biologických,  psychických, 
sociálnych a spirituálnych potrieb klienta vychádza z holicizmu. Cieľovou skupinou  je klient 
postihnutý chronickou alebo nevyliečiteľnou chorobou, trvalým hendikepom, vrodeným alebo 
získaným či následkom úrazu. Takéto postihnutie môže trvať často aj  celý život. Ďalej  sa 
jedná  o klientov  seniorov,  ktorých  zdravie  najviac  ohrozuje  strata  pamäti  (demencia), 
chorobný  smútok  a skľúčenosť  (depresia),  nádorové  ochorenia,  choroby  srdca  a ciev, 
respiračné ochorenia,  neschopnosť udržať moč a stolicu, pohybové ochorenia a úrazy. Tieto 
môžu byť okrem samotného procesu starnutia vyvolané rôznymi príčinami, (stres, depresia, 
strach,  ekonomická  situácia,  hnev,  strata  domova,  osamelosť)  ktoré  vedú  k nežiaducim 
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aktivitám.  V  profesionálnej  starostlivosti  sú  uplatňované  najmä  východiská  geriatrického 
ošetrovateľstva a paliatívnej starostlivosti. 

Zdravotnú  starostlivosť  zabezpečuje  najpočetnejšia  časť  personálu  pod  vedením 
vedúcej  zdravotného  úseku,  ktorá  riadi  a  organizuje  prácu  sestrier,  opatrovateľom, 
pomocných opatrovateľov a rehabilitačných pracovníkov. Systematicky a priebežne je tento 
personál  odborne  školený inštitúciami  ako Štátny zdravotný ústav,  účasťou na odborných 
seminároch,  odbornými  lektormi,  lekármi,  odberom  odbornej  literatúry  a  časopismi, 
školeniami v rámci zariadenia. 

Odbornú  starostlivosť  o  zdravotný  stav  našich  prijímateľov  sociálnej  služby 
zabezpečujú lekári:
MUDr. J. Béreš – obvodný lekár 
MUDr. J. Čechová - obvodný lekár
MUDr. T. Teššer - zubár 
Do zariadenia prichádzajú aj ďalší špecialisti podľa potreby - gerontopsychiater, diabetológ, 
psychológ. 

Zariadeniu  ARCUS sa koncom roka 2012 podarilo  realizovať z prevádzkových fi-
nančných zdrojov nákup  prístroja - Odsávačky CLINIC Plus, ktorý slúži na odsávanie sekré-
tov – hlienov, taktiež 10 ks polohovateľných postelí s elektrickým zdvihom. Zariadenie dis-
ponuje aj hydromasážnymi  výškovo nastaviteľnými vaňami prístupných z troch strán. Zakú-
pením tohoto technického zariadenia sa snažíme o maximálny komfort a vysokú kvalitu živo-
ta prijímateľov sociálnej služby žijúcich v našom zariadení.

- pracovná terapia je odborná činnosť na osvojenie pracovných návykov  fyzickej osoby pri 
vykonávaní  pracovných aktivít  pod odborným vedením za účelom obnovy,  udržania alebo 
rozvoja jej fyzických, mentálnych a pracovných schopností a jej začlenenia do spoločnosti. 
Okrem pracovnej terapie zabezpečuje zariadenia ARCUS – ŠZ a ZpS   aj ďalšie aktivity,  
ktoré sú uvedené v nasledujúcom prehľade.

PREHĽAD TERAPIÍ  VYKONÁVANÝCH  V  ROKU  2012  V ZARIADENÍ  ARCUS – ŠZ 
a ZpS :

Alzheimerova choroba postihuje najmä ľudí vo vyššom veku, jej výskyt u ľudí starších 
ako 65 rokov je  približne  5%,  u ľudí  vo  veku nad 85 rokov je  to  už  ale  približne  50% 
populácie.  Napriek  tomu,  že  dnešné  možnosti  liečby  vedia  zmierniť  príznaky  ochorenia 
a zlepšiť kvalitu života, stále je len malá časť ľudí postihnutých týmto ochorením liečená. 
Alzheimerova choroba je ochorením mozgu, ktorá je sprevádzaná úpadkom pamäti, chápania, 
myslenia, plánovania, reči, schopnosti učiť sa. Oberá človeka o to najcennejšie – schopnosť 
myslieť, orientovať sa a postarať sa sám o seba. 

Na základe daných problémov je potrebné pre prijímateľov sociálnej služby vytvárať 
programy, ktoré ich aktivizujú rešpektujúc ich možnosti a schopnosti. Aktivizačné programy 
by  mal  zahŕňať  aktivizáciu  počas  dňa,  pričom je  dôležitý  predovšetkým stály  režim  dňa 
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a vytváranie  podmienok  pre  realizáciu  jednotlivých  aktivít. Prijímatelia  sociálnej  služby 
trpiaci poruchami pamäti (Alzheimerovou chorobou, demenciou) potrebujú odlišný prístup. 
Preto v roku 2012 tri sociálne pracovníčky a jeden pracovník zdravotného úseku absolvovali 
certifikačný v zedlávací program zameraný na ,,Tréning pamäti“.
Tréning pamäti 
Pre aktívnych seniorov a seniorov s poruchami pamäti 
(Alzheimerova demencia, demencie) prebiehali v našom 
zariadení  v  roku  2012  pod  vedením  inštruktorov 
sociálnej  rehabilitácie.   Cieľom  bolo  seniorov 
presvedčiť o tom, že úbytok pamäťových schopností vo 
vyššom  veku  je  možné  obmedziť,  ak  je  pamäť 
primerane využívaná a cvičená. Praktickými cvičeniami 
zameranými  na  pamäť  sa  udržiavajú  a  rozvíjajú 
rozumové  dispozície,  schopnosti  prijímať  nové 
vedomosti a porozumieť im, orientovať sa v zmenách. 
Zároveň  sa  posilňuje  zdravé  sebavedomie  a  udržiava  sebestačnosť  človeka  do  neskorého 
veku.  Cieľom  tréningu  pamäti je vhodnými  cvičeniami  zameranými  na  posilnenie 
zachovaných kognitívnych (poznávacích) funkcií predísť ich zhoršeniu, naučiť ich využívať 
techniky  ukladania  údajov  do  pamäti  (mnemotechniky)  ako  vhodnú  kompenzáciu 
nedokonalosti  pamäti,  vytvoriť  návyk  na  každodenné  cvičenie  pamäti,  zvýšiť  ich  kvalitu 
života.
 
Obsahom tréningu pamäti sú:

• mnemotechniky - techniky ukladania informácii do pamäti
• psychomotorické cvičenia
• koncentračné cvičenia
• cvičenie pozornosti a zmyslového vnímania
• reminiscenčná terapia - práca so spomienkami
• grafomotorické úlohy
• logické úlohy
• cvičenia využívajúce dlhodobú pamäť a krátkodobú pamäť

 
Samotný tréning prebieha individuálne ale aj skupinovo, ako cyklus stretnutí v trvaní 1,5 – 2 
hodiny. Stretnutia sa uskutočňujú v pravidelných intervaloch, spravidla 1 – 2 krát týždenne v 
pevne stanovenom čase. Cieľom skupinového tréningu pamäti je interakcia medzi účastníkmi, 
zníženie závislosti stimuláciou pamäti a povzbudzovanie ich sebadôvery, aby boli zmysluplne 
zamestnaní a aby sme u nich cielene udržiavali schopnosť písať a čítať.

Validácia
Ďalšou metódou, v ktorej  sa vzdelávame a naďalej by sme sa chceli vzdelávať a zamerať 
svoje  smerovanie  pri  práci  s ľuďmi  trpiacimi  demenciou  je  validácia.  Validácia  znamená 
uznanie,  potvrdenie.  Ide  o uznanie  hodnoty  človeka  bez  ohľadu  na  to  do  akej  miery  je 
orientovaný a o potvrdenie  emočného prežívania  jednotlivca.  Je  to  metóda komunikácie  s 
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dezorientovaným  starým  človekom  trpiacim  demenciou  Pre  praktické  využívanie 
v každodennej  práci s chorými validácia  umožňuje určiť fázu dezorientácie,  odhadnúť typ 
správania  dezorientovaných  starých  ľudí  a ponúka  jednoduché  praktické  techniky 
komunikácie. Prostredníctvom validácie získajú dezorientovaní empatické aktívne počúvanie, 
neodsudzovanie,  ale  práve  naopak  akceptovanie  ich  hľadiska  reality.  V tomto  rozmere, 
v ktorom  rastie  medzi  chorým  a validujúcim  opatrovateľom  dôvera,  sa  odstraňujú  pocity 
strachu a nutnosť ho obmedzovať.  V konečnom dôsledku je vedomie postihnutého človeka 
znovu posilňované ľudskými hodnotami a zlepšujú sa aj jeho telesné a sociálne funkcie.

Arteterapia
Arteterapia sa využíva  ako cielený liečebný prostriedok na 
rozvoj  tvorivých  schopností  klientov,  rozvíjanie 
sebapoznania a ich ďalší citový vývin. Ako hlavnú formu v 
tejto  terapii  sa  využíva  výtvarné  umenie  na  uvoľnenie 
napätia a odstránenie nežiaduceho správania.

Arómaterapia
Arómaterapia  sa v zariadení aplikuje  s mobilnými, ako i 
imobilnými   klientmi  inhalovaním  vonných  olejčekov. 
Terapia slúži na  celkové uvoľnenie napätého organizmu, 
odbúranie stresu a načerpanie pozitívnej energie.

Muzikoterapia
Tento druh terapie sa vykonáva s mobilnými i imobilnými klientmi,  pretože to pozitívne 
vplýva na ich psychiku, pomáha zmierniť negatívne pocity a zážitky. Taktiež im rôzne 
žánre  hudby  pripomínajú  pekné  chvíle  z  mladosti,  na  ktoré  radi  spomínajú.  Hudba 
priaznivo pôsobí na ich emócie,  motorické funkcie a ich predstavivosť. Pri relaxačnej 
hudbe odpočívajú pasívne, ale i aktívne pri rôznych činnostiach, ktoré obľubujú. Taktiež 
sa majú možnosť realizovať v rámci muzikoterapie v speváckom krúžku, ktorý je zložený 
z  klientov  nášho  zariadenia.  Počúvanie  príjemnej  hudby  má  na  organizmus  rovnaké 
účinky ako smiech, rozširuje cievy a rozprúdi krv.

Biblioterapia
Na vykonávanie tohto druhu terapie  slúži knižnica,  v ktorej  sa nachádzajú knihy rôzneho 
žánru  a  od  rôznych  autorov.  Klienti,  ale  i  zamestnanci  majú  možnosť  zapožičiavať  si  v 
knižnici  knihy,  ale  i časopisy.  Aktívne  sa  usporadúvajú  čitateľské  besedy,   získavajú  sa 
informácie o knižných novinkách.  

Ergoterapia
Na vykonávanie činnostnej terapie je v zariadení dielňa 
pre majstrov,  Kutyl kuchynka v ktorej sa klienti venujú 
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pečeniu  sladkého  a  slaného  pečiva  pri  rôznych 
spoločenských akciách. Klienti sa však v rámci činnostnej 
terapie  zapájajú  i  do  činností  mimo  dielne.  Napr.  sa 
pravidelne  zúčastňujú  skrášľovania  okolia  zariadenia 
čistením  a vysádzaním kvetov. Terapia je zameraná na 
celkovú podporu zdravia a  pohody klientov. Základným 
cieľom  je  umožniť  klientom  zúčastňovať  sa 
každodenných aktivít, ktoré zvyšujú možnosť začlenenia 
sa  a  socializácie.  Terapia  pozitívne  podporuje  zdravie  a  pohodu  klienta  prostredníctvom 
zmysluplného zamestnávania sa,  čo v nich udržiava  pocit  toho,  že sú ešte  stále  užitoční 
a potrební.                                                                                               

Canisterapia
Canistarapia  je  pomocná  liečba  pri  viacerých  klinických, 
psychiatrických,  psychopatologických  a  geriatrických 
ochoreniach,  kde  sa  pri  liečbach  uplatňujú  fyzické, 
psychosociálne a emocionálne účinky zvierat na pacienta. Ide o 
podpornú liečbu, pri ktorej sa využíva prirodzene kladný vzťah 
človeka  k  zvieratám.  Pôsobenie  na  fyzické  zdravie  prijímateľa 
sociálnej  služby   je  u  canisterapie  druhotné,  motivuje  k 
rehabilitácii  a  povzbudenie  imunity  prostredníctvom  psychiky. 
Pri  akejkoľvek forme canisterapie  musíme  psa  chápať  len  ako 
prostriedok,  pomocou  ktorého  sa  liečiteľ  (lekár,  psychológ, 
rehabilitačný pracovník...) ľahšie skontaktuje so svojim klientom. 
Preto sa canisterapia aplikuje najmä tam, kde je ťažké nadviazať 
kontakt  s  prijímateľom sociálnej  služby (pri  autizme,  depresii, 

DMO). Canisterapia je vo svete veľmi známou formou alternatívnej terapie.

Záujmová činnosť
Vychádza zo záujmov a záľub prijímateľov sociálnych služieb. Zariadenie disponuje s bohato 
vybavenou knižnicou,  ktorá  sa nachádza  na 4.  podlaží.  V spoločenských miestnostiach  na 
každom podlaží môžu prijímatelia sociálnych služieb sledovať televíziu, premietať videofilmy 
a venovať  sa  rôznym  spoločenským  aktivitám.  Pre  organizovanie  spoločných  kultúrno-
spoločenských  podujatí  slúži  spoločenská  miestnosť  vybavená  LCD  projektorom 
s ozvučením.  V oblasti  športu  a  relaxácie   si  môžu  prijímatelia  sociálnych  služieb  zahrať 
stolný tenis, stolný hokej, snooker či šípky.

Senior časopis a poštová schránka – zberateľka
O činnostiach a aktivitách, ktoré sa uskutočňujú v zariadení ARCUS sú prijímatelia sociálnej 
služby informovaní aj prostredníctvom časopisu SENIOR, ktorý pravidelne vychádza raz za 
štvrťrok. V časopise sú uverejňované články našich prispievateľov ako z radov prijímateľov 
sociálnych služieb tak aj zamestnancov.
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Poštová schránka slúži pre všetkých tých prijímateľov sociálnej služby zariadenia ARCUS, 
ktorí nemajú odvahu k ústnemu prejavu a vypovedaniu svojej  nespokojnosti či  spokojnosti 
s nejakou z poskytovaných sociálnych služieb v zariadení. Slúži ako zberateľka všetkých, či 
už kladných alebo záporných odkazov a pripomienok,  či  návrhov adresovaných zo strany 
prijímateľov sociálnej  služby v  zariadení  ARCUS  k jednotlivým úsekom zariadenia.  Do 
poštovej  schránky  môžu  byť  vhadzované  odkazy,  pripomienky  a návrhy,  ktoré  budú 
prijímateľom  sociálnej  služby  podpísané,  alebo  prijímateľ  ostane  v anonymite.  V prípade 
podpísaných odkazov, pripomienok,  sťažností  sa na dotazy zo strany prijímateľa sociálnej 
služby odpovie. 

Liečebná rehabilitácia 
Rehabilitácia  je  zabezpečovaná  kvalifikovanými  rehabilitačnými  pracovníkmi  vo 
vyhradených priestoroch telocvične, miestnosti fyzioterapie, vodoliečby, ktorým to doporučil 
odborný lekár. Slúži na zlepšenie kondície a tým na zvýšenie pocitu pohody a motivácie k 
aktívnemu prežívaniu  života.  Pre  pohybové  cvičenia  slúži  miestnosť  pre  liečebnú  telesnú 
výchovu, ktorá je vybavená športovým náradím, rebrinami, steperom. V miestnosti liečebnej 
výchovy sa vykonávajú počas dňa u prijímateľov sociálnych služieb rehabilitačné procedúry 
ako:
- masáže
- posilňovanie svalov
-     bicyklovanie
- podávanie parafínu
- aktívne cvičenia s prijímateľmi sociálnych služieb
Zariadenie disponuje miestnosťou fyzioterapie, kde sa podáva elektroliečba – laser terapia, 
TENS prúdy, magnetoterapia.  Ďalšou miestnosťou je miestnosť  vodoliečby, bazén a sauna. 
Rehabilitácia sa vykonáva aj u lôžka  (na  izbe) prijímateľa sociálnych služieb.

Individuálne plánovanie v zariadení
     Zariadenie plánuje poskytovanie sociálnej služby podľa individuálnych potrieb, schopností 
a cieľov  prijímateľa  sociálnej  služby,  vedie  písomné  individuálne  záznamy  o priebehu 
poskytovania  sociálnej  služby,  ktoré následne vyhodnocuje  za  účasti  prijímateľa  sociálnej 
služby. Pred prijatím prijímateľa sociálnej služby do zariadenia dochádza k zberu základných 
údajov  o klientovi.  Pri  prijatí  prijímateľa  sociálnych  služieb  do  zariadenia  je  vyhotovená 
anamnéza jeho osobných údajov. Ak ide o klienta s ťažkým zdravotným postihnutím údaje 
o ňom poskytujú najbližší príbuzní. Počas prvých dní v zariadení sa prijímateľovi sociálnych 
služieb venuje zvýšená pozornosť z dôvodu adaptácie a je mu pridelený sociálny pracovník, 
ktorý mu bude nápomocný a pomôže mu aktivizovať vnútorný potenciál, sformulovať osobné 
ciele  a zapojí ho do aktivít  v zariadení.   Prijímateľ  sociálnej  služby za pomoci  sociálneho 
pracovníka zosumarizuje  svoje očakávania,  osobné ciele  a túžby a následne je vyhotovený 
individuálny  rozvojový  plán  osobnosti.  Tento  písomný  záznam  sa  skladá  z anamnézy, 
sociálneho  rozvojového  plánu,  ošetrovateľského  a terapeutického  plánu.  Individuálne 
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rozvojové  plány  osobnosti  sa  polročne  písomne  vyhodnotia  a závery  sa  následne 
prehodnocujú s prijímateľom sociálnej služby za pomoci sociálneho pracovníka.  

Úschova cenných vecí
Pri nástupe do zariadenia ARCUS – ŠZ a ZpS, ale aj  počas pobytu v ňom, ak prijímateľ 
sociálnych  služieb  požiada  o úschovu cenných vecí,  vkladnej  knižky,  zariadenie  mu veci 
uschová na základe Zmluvy o úschove cenných vecí  v súlade s internou smernicou o úschove 
cenných vecí. Novoprijatých prijímateľov sociálnych služieb informujeme o takejto možnosti. 
V prípade úmrtia prijímateľa sociálnej služby sú veci predmetom dedičského  konania. 

KULTÚRNO – ZÁUJMOVÁ ČINNOSŤ V ROKU 2012

Kultúrno – záujmovú  činnosť ponímame ako súčasť vnútorného života a jednu z foriem 
trávenia  voľného času.  Celoročné  plány kultúrno  –  spoločenskej  a  záujmovej  činnosti  sú 
prispôsobené  individuálnym  potrebám,  záujmom  a  požiadavkám  našich  prijímateľov 
sociálnych  služieb.  Organizovaním  aktivít  rôzneho  žánru,  sa  snažíme  o  zníženie  alebo 
odstránenie  citovej  deprivácie  a  uspokojenie  vyšších  potrieb,  ktoré  pozitívne  ovplyvňujú 
celkové prežívanie  a  správanie  človeka.  Počas  roka sme  organizovali  rôzne  podujatia  pri 
príležitosti  sviatkov,  významných  udalostí,  na  ktorých  sme  si  pripomenuli  zaujímavé 
regionálne zvyky, obyčaje, tradície.
Z  niektorých  úspešných  akcií  možno  uviesť  napr.:  Fašiangovú  zábavu,  Deň  matiek, 
Vystúpenie FSS Omladzina, Mikuláš či Vianočný koncert.

V roku  2012  sme  v každom  štvrťroku  oslávili  životné  jubileá  našich  prijímateľov 
sociálnych služieb a spolu s nimi prežili nezabudnuteľné chvíle radosti.

Fašiangové obdobie začínajúce od Troch Kráľov a končiace Popolcovou stredou sme 
si  spríjemnili fašiangovou zábavou, na ktorú sa prijímatelia tešili a zodpovedne pripravovali. 
Na túto akciu boli prizvaní aj rodinní príslušníci. Predviedlo sa celkovo 50 masiek, spomedzi 
ktorých  boli  tie  najvtipnejšie  odmenené.  V jarných  mesiacoch  sme  pokračovali 
organizovaním  ďalších  aktivít  akými  boli  rôzne  besedy,  oslava  MDŽ,  Veľkej  noci, 
upratovanie  nášho areálu zariadenia.

Z príležitosti  osláv  Dňa  matiek  sa  konalo  malé  posedenie,  s bohatým  kultúrnym 
programom na ktorom predstavili svoj program deti základnej školy J.Pavla II, ZŠ Polianska 
v Košiciach, deti DD v Košickej Novej Vsi, deti tanečného súboru Čarnička, STEP & STEP a 
súbor ABOVČAN.

Spestrením všedných dní bola návšteva Štátneho divadla v Košiciach, kde si pozreli 
premiéru  predstavenia  „Vtáčatko“.  V spolupráci  s verejnou  knižnicou  J.  Boccatia  sme  sa 
zapojili  do  realizácie  akcie  „Literárny  maratón  2012“.  Knižnica  nášho  zariadenia  v čase 
literárneho  maratónu   patrila  všetkým  milovníkov  literatúry,  v priebehu  celého  roka  sa 
využíva na biblioterapiu, na čítanie dennej tlače a kníh.  Prijímatelia sociálnej služby sú veľmi 
spokojní, keď si v teplých letných dňoch môžu posedieť v peknom prostredí areálu a preto 
v priaznivom  počasí  organizujeme  grilovačky,  gulášpárty  a posedenia  pod  altánkom,  kde 
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všetci prijímatelia sociálnej služby, ktorým to ich zdravotný stav dovolí, sa týchto akcií radi 
zúčastňujú. Na týchto akciách sa zúčastňujú aj rodinný príslušníci, kde vládne pocit rodinnej 
atmosféry a dobrá nálada.

Hoci  vekom najstarší,  ale  duchom stále  mladí  preukázali  naši  seniori  bojovnosť  a 
súťaživosť na  Športových hrách,  ktoré sa uskutočnili  v auguste  2012. Súťažilo  tu trinásť 
trojčlenných družstiev  v disciplínach ako kop do bránky,  hod do plechoviek...  Aj keď sa 
neumiestnili na prvých troch miestach, zožali úspech a obdiv za súťaživosť.

Pri príležitosti  11. výročia vzniku zariadenia sme pripravili  pre našich prijímateľov 
sociálnej služby sobotňajšie  popoludnie  s folklórom,  na  ktorom sa  nám predstavila  folklórna 
spevácka skupina OMLADZINA z Novosadu. Prijímatelia sociálnych služieb sa pri príležitosti 
Európskeho roka aktívneho starnutia a solidarity medzi generáciami a na pozvanie poslankyne 
Európskeho parlamentu p. M.Smolkovej v mesiaci október zúčastnili operetného predstavenia 
„Čardášová princezná“. 

V spolupráci so samosprávnym výborom obyvateľov zariadenia Arcus sme usporiadali 
letnú  opekačku  v areáli  zariadenia,  Katarínsku  zábavu  na  ktorej  sa  prijímatelia  sociálnej 
služby pri chutných koláčikoch a dobrom tanci veselo zabávali.

Z príležitosti  „Mesiaca  úcty  k starším“  sa  uskutočnilo  posedenie  s kultúrnym 
programom. V mesiaci október sa pre našich prijímateľov zorganizovala prednáška na tému 
„Bezpečná  jeseň“,  kde  príslušníci  Okresného  riaditeľstva  policajného  zboru  v Košiciach 
upozornili na predchádzanie rizika prepadnutia, predviedli ukážky sebaobrany a pridali cenné 
rady  ako sa chrániť pred okradnutím.

Sviatočnú  atmosféru  malo  predvianočné  a vianočné  obdobie,  ktoré  nám  svojimi 
vystúpeniami  spríjemnili  pozvaní  hostia  a dobrovoľníci.  Tradične  aj  tento  rok  zavítal  do 
nášho zariadenia svätý Mikuláš s veľkým košom  darčekov a pekným kultúrnym programom. 
Počas  vianočnej  predajnej  výstave  vo  vstupnej  hale  zariadenia  sa  ponúkali   vianočné 
dekoratívne a úžitkové predmety, na ktorých výrobe sa podieľali naši prijímatelia sociálnych 
služieb. Atmosféru  blížiacich  sa  vianočných  sviatkov  dotvoril  svojim  vianočným  koncertom 
sláčikový orchester MUSICA YUVENALIS pod vedením dirigenta Košickej štátnej filharmónie 
p. Igora Dohoviča a sólistu KŠF p. Mariána Lukáča. Tento vianočný koncert bol zavŕšením  roku 
2012.

Osobitným  druhom  kultúrno-záujmovej  a  pracovnej  činnosti  je  tvorba  úžitkových 
alebo  dekoratívnych  predmetov.  Na  ich  zhotovenie  používame  rôzny  materiál  a  rôzne 
techniky ( napr. maľovanie, kreslenie, lepenie, strihanie, servítková technika a i.). Zhotovené 
práce prijímateľov sociálnej služby boli ponúkané na prezentačno – predajných výstavách pod 
záštitou OZ., ktoré je založené pri zariadení  ARCUS. Niektoré z výrobkov slúžia na výzdobu 
zariadenia, alebo sa poskytnú ako forma darčekov pri návštevách iným. 

Na  pracovnú  terapiu  sa  využívali  priestory  ergoterapie,  kde  boli  pripravované 
a vyhotovené  veľkonočné  a vianočné  predmety  (pohľadnice,  ikebany,  papierové  kvetiny, 
papierové  vence  a pod.).  V  miestnosti  sociálnej  rehabilitácie  sa  prijímatelia  pravidelne 
stretávajú  pri  rôznych  spoločenských  hrách,  vedomostných  kvízoch,  tréningoch  pamäte 
a rozhovoroch.  V miestnosti   sa  vykonáva   aj  muzikoterapia  či  premietanie  filmov  podľa 
záujmu.

16



Pod záštitou OZ, ktoré úzko spolupracuje so zariadením ARCUS boli  v roku 2012 
realizované nasledovné projekty:

-  Zvyšovanie  odbornosti  v  starostlivosti  o  ľudí  s  Alzheimerovou  chorobu  - 
spoločenská zodpovednosť firiem -  Nadácia Memory - projekt neúspešný

- Tréningom pamäti k svetlejším zajtrajškom - Fond GSK - projekt neúspešný
-  Zvyšovanie  odbornosti  v  starostlivosti  o  ľudí  s  Alzheimerovou  chorobu  - 

spoločenská zodpovednosť firiem -  Nadácia Memory - projekt neúspešný

Zariadenie ARCUS – ŠZ a ZpS  v roku 2012 sa zapojilo do nasledovných projektov:
-  Zvyšovanie  odbornosti  v  starostlivosti  o  ľudí  s  Alzheimerovou  chorobu  - 

spoločenská zodpovednosť firiem -  Nadácia Memory - vyškolenie 2 sociálnych pracovníkov 
- projekt úspešný

-  Zvyšovanie  odbornosti  v  starostlivosti  o  ľudí  s  Alzheimerovou  chorobu  - 
spoločenská zodpovednosť firiem -  Nadácia Memory - vyškolenie pracovníka zdravotného 
úseku - projekt úspešný

Naše  zariadenie   sa   koncom  roka  2012  zapojilo  do   medzinárodného  projektu 
“Remembering Yesterday Caring Today Training”, ktorý je zameraný na oboznámenie sa 
s  metódou reminiscencie  v starostlivosti  o  ľudí s  demenciou a ich opatrovateľov.  Projekt 
reminiscenčných stretnutí je organizovaný v rámci Reminiscencia ako aktivita - vybavovanie 
a  pripomínanie  si  udalostí  zo  svojho  života  (potichu  alebo  nahlas)  v každodenných 
činnostiach,  napríklad  pri  spoločnom  sa  stretávaní,  či  už  v rodine  alebo  v zariadení  pri 
skupinových  aktivitách,  pri  pracovných  činnostiach,  pri  záujmových  činnostiach  alebo 
rôznych oslavách, prezeranie fotografií a rodinných albumov. V tomto prípade reminiscencia 
vystupuje ako neodmysliteľný prvok každodennej starostlivosti o seniora. Zapojilo sa  sedem 
klientov  nášho  zariadenia  spolu  so  svojimi  príbuznými,  tri  pracovníčky  zariadenia  –  2 
sociálne  pracovníčky a jedna  opatrovateľka.  Frekvencia  stretnutí  bola  jedenkrát  za  týždeň 
v priebehu  siedmich  týždňov.  Témy  reminiscenčných  stretnutí  boli  vopred  dohodnuté 
a chronologicky zoradené.  Reminiscenčné stretnutia sú naplánované od decembra 2012 do 
marca 2013. Výsledkom reminiscenčných stretnutí je tvorba produktu, s ktorým klient bude aj 
po ukončení projektu pracovať. 
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5.  PERSONÁLNE ZLOŽENIE A ORGANIZAČNÁ
     ŠRTUKTÚRA POSKYTOVATEĽA SOCIÁLNYCH 

SLUŽIEB      

V zariadení pracovalo v roku 2012 – 109,5 zamestnancov podľa nižšie uvedenej organizačnej 
štruktúry:

 Systém odmeňovania zamestnancov ARCUS je  v súlade so Zákonom č.553/2003 Z. 
z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme  a o zmene 
a doplnení  niektorých  zákonov,  v zmysle  nariadenia  vlády  SR č.341/2004  Z.  z.  a  taktiež 
v zmysle ustanovení § 13 a § 118 Zákonníka práce.

 Zamestnávateľ  sa  stará  o  prehlbovanie  kvalifikácie  zamestnancov,   alebo  o  jej  
zvyšovanie. Zamestnávateľ  uplatňuje   tieto  formy  vzdelávania  v  závislosti  od   kvality,  
respektíve  úrovne získavaných  poznatkov,  vedomostí  alebo  schopností :
-  zaškolenie alebo zaučenie zamestnanca, ktorý  vstupuje do pracovného  procesu bez 
akejkoľvek  kvalifikácie,
-  zvýšenie  kvalifikácie  zamestnanca,  ktorý  už dosiahol istý stupeň  kvalifikácie,
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-  prehĺbenie kvalifikácie zamestnanca,  ktorý už  tiež dosiahol  istý  stupeň   kvalifikácie.
           Aj samotný zamestnanec   je   povinný   sústavne   si   prehlbovať   kvalifikáciu   na  
výkon  práce  dohodnutej v  pracovnej  zmluve.  Prehlbovanie   kvalifikácie  je  aj   jej   udr-
žiavanie  a  obnovovanie, ktoré  má prebiehať   formou  školení, kurzov, seminárov  ale  aj 
samoštúdiom  odborných  kníh  a  časopisov  a pod.
              V zmysle vyššie uvedeného zamestnávateľ ARCUS umožnil svojim zamestnancom 
množstvo školení a umožnil im účasť na mnohých seminároch. Z množstva školení a semi-
nárov uvádzame aspoň niektoré:
-  vzdelávanie zamestnancov zariadení poskytujúcich sociálne služby-projekt Kvapka
-  tvorba individuálnych plánov rozvoja
-  asertivita, stres a zvládanie klienta so psychickými poruchami
-  Alzheimerová demencia
-  klienti s Alheimerovou chorobou v sociálnych službách
-  pomôcky pre polohovanie a rehabilitáciu klientov
-  psychosociálne záťaže v starostlivosti o klientov s demenciou
-  reminiscencia, využitie spomienok v práci so seniormi
-  rôzne odborné školenia v oblasti účtovníctva, rozpočtovníctva, práce a miezd, v oblasti ve-
rejného obstarávania.

6.    FINANCOVANIE SOCIÁLNYCH SLUŽIEB 

     Zariadenie ARCUS-ŠZ, ZpS a DSS na Skladnej č.4 v Košiciach je zariadením, ktoré 
poskytuje sociálnu službu s celoročným pobytom. Je v zriaďovateľskej pôsobnosti Košického 
samosprávneho kraja. ARCUS je rozpočtovou organizáciou, ktorá je napojená na rozpočet 
vyššie spomínaného zriaďovateľa. Tvorba, úprava a čerpanie rozpočtu bola v priebehu roka 
2012 nasledovná:

     Tab. č. 3 Finančné ukazovatele - výdavky a príjmy zariadenia ARCUS  k 31.12.2012                 

VÝDAVKY zdroj funkčná 
klasifikácia

Rozpočet 
schválený

Rozpočet 
upravený

Čerpanie 
rozpočtu

Kapitálové výdavky      

 111 10201  12 000,00 12000

 43 10201  6 000,00 5 980,00

Kapitálové výdavky spolu    18 000,00 17 980,00

Bežné výdavky 41     

mzdy 41 10122 184 045,00 187 932,00 187 932,00

odvody na mzdy 41 10122 55 492,00 56 442,26 56 442,26

transfery- na PN 41 10122 0 365,54 365,54

transfer na odchodné 41 10122 0 250,92 250,92

rutinná a štandardná údržba 
budov 41 10122 0 11 792,28 11 792,28
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Spolu za: 41 10122 239 537,00 256 783,00 256 783,00

mzdy 41 10201 537 700,00 547 499,50 547 499,50

odvody na mzdy 41 10201 172 648,00 164 741,64 164 741,64

transfery- na PN 41 10201 0 1 776,28 1 776,28

transfer na odchodné 41 10201 0 4 798,58 4 798,58

rutinná a štandardná údržba 
budov 41 10201 0 12 000,00 12 000,00

Spolu za: 41 10201 710 348,00 730 816,00 730 816,00

Bežné  výdavky spolu za: 41  949 885,00 987 599,00 987 599,00

Bežné výdavky 46     

odvody na mzdy 46 10122 3 680,00 12 321,73 12 321,73

cestovné 46 10122 0,00 170,25 170,25

energie 46 10122 48 800,00 51 449,69 51 449,69

tovary 46 10122 93 925,00 81 664,09 81 664,09

palivá, mazivá, oleje 46 10122 1 050,00 733,06 733,06

údržba a opravy 46 10122 1 500,00 3 466,87 3 466,87

služby 46 10122 9 100,00 8 249,31 8 249,31

Spolu za: 46 10122 158 055,00 158 055,00 158 055,00

odvody na mzdy 46 10201 0,00 35 288,54 35 288,54

cestovné 46 10201 0,00 543,10 543,10

energie 46 10201 137 500,00 137 379,77 137 379,77

tovary 46 10201 265 800,00 249 982,83 249 982,83

palivá, mazivá, oleje 46 10201 3 550,00 2 229,14 2 229,14

údržba a opravy 46 10201 16 295,00 10 571,95 10 571,95

služby 46 10201 28 100,00 25 949,67 25 949,67

Spolu za: 46 10201 451 245,00 461 945,00 461 945,00

Bežné spolu výdavky za: 46  609 300,00 620 000,00 620 000,00

 VÝDAVKY zdroj funkčná 
klasifikácia

Rozpočet 
schválený

Rozpočet 
upravený

Čerpanie 
rozpočtu

Sponzorstvo      

Bežné výdavky      

tovary 71 10201 0 4 100,00 4 100,00

služby 71 10201 0 963,10 963,10

služby 71 10122 0 200,00 200,00

Spolu sponzorstvo 71  0 5 263,10 5 263,10

Výdavky spolu za všetky zdroje   1 559 185,00 1 631 618,07 1 631 598,07
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PRÍJMY      

príjmy s prenájmu 46 10122 1 550,00 1 550,00 1 736,33

príjmy za stravu 46 10122 18 360,00 11 460,00 11 375,57

príjmy od klientov 46 10122 138 145,00 145 045,00 135 882,06

Spolu za : 46 10122 158 055,00 158 055,00 148 993,96

príjmy s prenájmu 46 10201 4 505,00 4 505,00 5 579,29

ostatné poplatky 46 10201 0,00 0,00 810,40

príjmy za stravu 46 10201 53 440,00 36 740,00 30 770,86

príjmy od klientov 46 10201 404 000,00 420 700,00 424 751,15

príjmy z úrokov 46 10201 0,00 0,00 28,97

príjmy z dobropisov 46 10201 0,00 0,00 4,68

Spolu za: 46 10201 461 945,00 461 945,00 461 945,35

Príjmy spolu   620000 620 000,00 610939,31
vysvetlivky:  
zdroj 41- dotácie z daní 
zdroj 46- vlastné príjmy
zdroj 71- sponzorstvo zdroj 
 zdroj 11T1 a 11T2 – transfery
funkčná klasifikácia 10122- špecializované zariadenie
funkčná klasifikácia 10201-zariadenie pre seniorov

m

m

    Z  údajov vo vyššie uvedenej tabuľky je zrejmé, že najväčšiu položku čerpania rozpočtu 
tvoria mzdy a odvody do poisťovní. Nezanedbateľná položka je tiež spotreba energií. V roku 
2012  sme  dostali  dotáciu  z  MPSVR  na  nákup  2  ks  výškovo  nastaviteľných  vaní,  ktoré 
uľahčujú  manipuláciu  klienta  pri  osobnej  hygiene.  Z  bežných výdavkov  sa  nám podarilo 
usporiť financie za ktoré sme nakúpili 10 ks polohovacích postelí, ktoré sú potrebné hlavne 
pre klientov špecializovaného zariadenia. Veľmi potešiteľné pre nás aj pre našich klientov je, 
že sme v roku 2012 mohli vymeniť drevené opotrebované okná za plastové, aspoň na dvoch 
podlažiach.  V  budúcnosti  dúfame,  že   sa  nám  podarí  výmena  okien  aj  na  ostatných 
podlažiach.   
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Tab. č. 4 Súvaha zariadenia ARCUS  k 31.12.2012                 suma v €
Aktíva celkom 3 596 859,93
Neobežný majetok spolu 3 406 692,32
Dlhodobý hmotný majetok 3 406 692,32
Pozemky 6 241,78
Stavby 3 219 232,02
Samostatné hnuteľné veci a súbory hnuteľných vecí 102 874,90
Dopravné prostriedky 9 418,00
Drobný dlhodobý hmotný majetok 1,43
Obstaranie dlhodobého hmotného majetku 68 924,19
Obežný majetok spolu 190167,61
Zásoby 55 820,39
 - materiál 55 820,39
Krátkodobé pohľadávky 35 371,45
 - poskytnuté prevádzkové preddavky 31481,12
 - pohľadávky z nedaňových príjmov 3 524,37
Finančné účty 98 975,77
 - ceniny 0,00
 - bankové účty 98 975,77
Pasíva celkom 3 596 859,93
Vlastné imanie 77 201,85
Výsledok hospodárenia 77 201,85
Nevysporiadaný výsledok hospodárenia minulých rokov 125 813,88
Výsledok hospodárenie za účtovné obdobie -48612,03
Rezervy 23 458,02
 - krátkodobé rezervy 23 458,02
Zúčtovanie medzi subjektami verejnej správy 3 345 918,48
Zúčtovanie odvodov príjmov
Zúčtovanie transferov rozpočtu obce a VÚC 3 524,37
Dlhodobé záväzky 1492,12
 - záväzky zo sociálneho fondu 1 492,12
Krátkodobé záväzky 105 405,10
 - dodávatelia 4 234,27
 - ostatné záväzky 2 057,11
 - iné záväzky 1971,5
 - zamestnanci 58 764,52
 - zúčtovanie s orgánmi sociálneho a zdravotného 
poistenia 23 380,83

 - ostatné dane
- transfery zúčtované so subjektami mimo VS 

4 270,34
640,63

7085,90
Časové rozlíšenie 46 384,36
 - výnosy budúcich období 46384,36
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    Tab. č. 5 Náklady a výnosy zariadenia ARCUS  k 31.12.2012   
Výkaz ziskov a strát k 31.12.2012
Náklady v €
Spotreba materiálu 334 169,28
Spotreba energie 208 919,87
Opravy a udržiavanie 38 623,33
Ostatné služby 53 005,73
Mzdové náklady 737 831,50
Zákonné sociálne poistenie 259 682,70

Zákonné sociálne náklady
Dane a poplatky  26 802,09

2562,52
Odpisy DHIM 174 992,36
Rezervy na nevyčerpané dovolenky 23 458,02
Ostatné finančné náklady 348,30
Náklady z odvodu príjmov 559 533,62
Náklady z budúceho odvodu príjmov 3524,37
SPOLU 2 423 453,69

Výnosy
Tržby z predaja služieb 562 819,03
Zúčtovanie rezerv 24 330,48
Finančné výnosy 45,90

Výnosy z bež.tržieb z rozp.obce/VÚC v RO 1 607 599,00
Výnosy z kap.tržieb z rozp.obce/VÚC v RO 163 309,40
Výnosy samospr.z kap. Trieb od iných subjektov 
VS 16 746,06

SPOLU 2374849,87

Doplňujúce informácie

V zariadení  ARCUS za  obdobie  roka  2012 boli  vyhlásené  nasledovné  metódy  verejného 
obstarávania:

− podprahová zákazka                       7
− zákazka s nízkou hodnotou          12
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7.  PRIORITY A CIELE ZARIADENIA ARCUS
 
V OBLASTI POSKYTOVANIA SOCIÁLNYCH SLUŽIEB:
  

− poskytovať kvalitné, bezpečné a odborné sociálne služby, ktoré rešpektujú dôstojnosť 
prijímateľov sociálnych služieb a sú založené na princípoch Etického kodexu,

− spĺňať definované štandardy kvality poskytovania sociálnych služieb,
− napomáhať adaptácii prijímateľov sociálnych služieb,
− znižovať následky nepriaznivej situácie prijímateľov sociálnaj služby,  pre ktoré nás 

vyhľadali,
− zaisťovať nekonfliktné spolužitie prijímateľov sociálnych služieb,
− zachovávať kontakt s rodinou, blízkymi a komunitami,
− zapájať prijímateľov sociálnych služieb do verejného diania v zariadení,
− pri  poskytovaní  sociálnych  služieb  zohľadňovať  návyky  prijímateľov  sociálnych 

služieb,
− podporovať pocit bezpečia pre prijímateľov sociálnych služieb.

V OBLASTI ĽUDSKÝCH ZDROJOV: 

− dodržiavať  max.  počet  prijímateľov  sociálnej  služby  na  jedného  zamestnanca  a 
dodržiavať  minimálny  percentuálny  podiel  odborných  zamestnancov  na  celkovom 
počte zamestnancov v zmysle zákona č. 448/2008 Z.z. o sociálnych službách, jako 
plnenie personálnych podmienok kvality poskytovaných sociálnych služieb,

− venovať pozornosť pri rozvoji organizácie plánovaniu ľudských zdrojov s dôrazom na 
kvalitatívne zabezpečenie,

− podporovať štúdium z radov vlastných zamestnancov,
− zabezpečovať  pre  odborný  personál  ďalšie  vzdelávanie,  ktoré  bude  smerovať  k 

uplatňovaniu nových trendov a postupov při poskytovaní sociálnych služieb,
− vytvárať priaznivé pracovné a sociálne podmienky pre zamestnancov.

V OBLASTI  INVESTÍCII A  SKVALITŇOVANÍ PROSTREDIA:

− vybudovanie  nadstavby,  rekonštrukcia  priestorov nad ubytovacou  časťou-  možnosť 
ubytovania v jednolôžkových izbách,

− zvýšenie bezbariérovosti v existujúcich priestoroch – vybavenie kúpeľní sprchovacími 
kútmi,

− zníženie energetickej náročnosti- výmena drevených okien za plastové,
− zriadenie domového rozhlasu.

     

    

      v Košiciach:29.5.2013                                                               Ing. Juraj Briškár
     Spracovali: Mgr.Iveta Kurčáková                                                      riaditeľ 
                        Mgr.Ľubica Petríková 
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